

同奏『大爱和平，文明互鉴』交响曲

第八届世界妈祖文化论坛暨第二十五届中国·莆田湄洲妈祖文化旅游节侧记

□本报记者 陈盛钟 通讯员 李美显 许双萍



妈祖祭典现场 林春盛 摄

19日,为期3天的第八届世界妈祖文化论坛暨第二十五届中国·莆田湄洲妈祖文化旅游节落下帷幕。本届论坛由文化和旅游部、自然资源部、中国社会科学院、澳门特别行政区政府和福建省人民政府共同主办,来自世界五大洲31个国家和地区的千余名嘉宾齐聚湄洲岛,围绕“大爱和平,文明互鉴”主题展开平等对话、交流互鉴,为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

本届论坛设有妈祖大爱和平论坛暨第九届国际妈祖文化学术研讨会、妈祖文化与海洋文明论坛、闽台文旅融合发展论坛、妈祖文化青年交流论坛、闽台健康产业融合发展论坛等五个平行论坛。其间,还举行第二十五届中国·莆田湄洲妈祖文化旅游节开幕式、第八届“湄洲女发髻”表演赛、妈祖搭心桥——项目推介签约仪式等活动。

习近平总书记在福建工作期间指出,妈祖文化具有很高的旅游文化品质,很好地反映中华民族的性格,通过世界的交流和传播能树立中国人民在世界上的良好形象。

“传承妈祖精神,传播妈祖文化是我们共同的责任和使命。”莆田市委书记付朝阳表示,将秉持大德正义的价值取向,向世界传递和美愿景;秉持大善共赢的发展理念,向世界传递合作愿景;秉持大爱包容的开放胸怀,向世界传递和平愿景。

妈祖文化彰显“国际范”

18日上午,在世界妈祖文化论坛永久会址平安会堂内,一场围绕“大爱和平,文明互鉴”主题展开的主旨演讲精彩上演。作为一年一度的妈祖文化盛事,第八届世界妈祖文化论坛吸引全球的目光,来自哥伦比亚、捷克、黑山、克罗地亚、菲律宾、泰国等31个国家和地区的嘉宾通过线上线下同步参会,共襄盛举。

“澳门,是一座以妈祖圣名作为标识而广为世界所知的城市。”澳门特别行政区政府文化局局长梁惠敏表示,澳门发展成为海上丝绸之路的重要节点,与妈祖文化有着密切关系。本次论坛深入挖掘妈祖文化的精神内涵,促进文化共鸣、民心相通,将谱写闽澳文化合作新篇章。

“妈祖文化的足迹远播世界,全世界49个国家和地区分布着上万座妈祖庙宇,敬仰者3亿多人,成为世界性的民间信仰文化。”中国传媒大学校长张树庭提出,要主动探索妈祖文化传播的有效路径,以两个共同体理念为指导,深入挖掘妈祖文化的时代价值,以贴近年轻人的视角,主动做好妈祖文化的代际传承,以多维创新的策略,有效提升妈祖文化的传播力影响力。

目前,全世界49个国家和地区分布着上万座妈祖庙,有3亿多人信仰妈祖,妈祖文化成为一种世界性的文化现象。联合国教科文组织驻华代表处代表夏泽翰在发表视频主旨演讲时说,世界妈祖文化论坛打造平等对话、交流互鉴平台,希望以此促进有关和平、文化与可持续发展的对话,构建

文化交流与和平建设的桥梁,进一步推动各方合作、协同发展、共享成果。

东南亚是妈祖信仰传播的重要地区。柬埔寨国家旅游部副部长钱明光在视频中说,妈祖文化是世界民间交流的重要纽带,在促进柬埔寨、中国两国人民增进友谊方面发挥了积极作用。“中柬两国同为文明古国,文旅合作潜力巨大,希望通过世界妈祖文化论坛,进一步推动两国文化、艺术和旅游交流。”他说。

在台湾,妈祖信仰是极具影响力的民间信仰,全台有妈祖宫庙3000多座,超过八成的台湾民众信仰妈祖。本次论坛期间,不少台胞跨海而来,拜妈祖、话心声、谋发展。

“立德、行善、大爱”的妈祖精神历经千年仍熠熠生辉,是两岸同胞心灵契合的共同精神纽带。“台湾中华民族发展基金会董事长、台湾海基会前董事长林中森表示,自己愿继续为密切民间往来牵线搭桥,推动闽台文化、经贸交流,为深化两岸同胞亲情、促进两岸经济文化融合、增进两岸同胞福祉再作贡献。

2019年,莆田获批设立全国首个“海峡两岸生技和医疗健康产业合作区”,在两岸生命健康产业融合方面先行先试。论坛期间,台湾中华医康养健康总会与新希望集团旗下厚新大健康签约,共同在妈祖健康城投资运营规划500张床位的宝岛康医院项目。“妈祖健康城是两岸医疗健康产业融合发展的典范,在这里投资兴业我们有信心。”中华医康养健康总会执行长陈哲郎表示。

思想激荡,智慧汇集。本届论坛发布的《湄洲宣言》提出,发挥妈祖文化在构建人类命运共同体中文化使者的独特作用,坚持平等、对话、包容、深化与世界人类文明交流互鉴,促进文化认同、理念认同、价值认同,让大爱和平的新火代代相传,让中华文明的光芒熠熠生辉,为世界和平与进步作出更大贡献。

家门口的“诗和远方”

编钟奏响,鼓乐播动,男女舞生翩翩起舞起八佾舞……18日上午,第二十五届中国·莆田湄洲妈祖文化旅游节开幕式上,一场恢宏大气、庄严肃穆的妈祖祭典在湄洲妈祖祖庙天后广场举行。

妈祖在宋、元、明、清先后36次受到朝廷褒封,封号由“夫人”“妃”“天妃”直至“天后”,冠绝古今。而随着妈祖信仰的发展,妈祖祭祀也从最初的民间祭祀上升为国家祀典。2006年,湄洲祖庙妈祖祭典入选首批国家非物质文化遗产名录;2009年,以妈祖祭典为重要内容的妈祖信俗列入人类非物质文化遗产代表作名录。

妈祖祭典与黄帝陵祭典、祭孔大典并称为“中华三大祭典”,每年妈祖诞辰日、羽化升天日等重大节庆活动,作为重头戏的妈祖祭典都会依例上演。此次妈祖祭典的表演者主要为莆田学院的师生,他们的精彩演绎也让古老的非物质文化遗产得到活态传承,焕发时代活力。“我们不只是表演

者,更是妈祖文化的传承者、践行者、传播者。”莆田学院体育系2023级学生张浩说。

妈祖心桥连四海,湄洲福地聚宾朋。从1994年首届湄洲妈祖文化旅游节举办以来,经过20多年的精心打造,其已经成为弘扬妈祖文化、宣传推介文化旅游合作与民间交流的重要平台,有力促进了文化交流、文明互鉴、文旅融合。除了妈祖文化旅游节,湄洲岛每年还会举办天下妈祖回娘家、“湄洲之夏”音乐节、海峡论坛·妈祖文化节等节庆活动,做大做强妈祖文化旅游品牌。

山海画廊,人间福地。湄洲岛不仅是妈祖文化的发祥地,还拥有旖旎美丽的滨海风光,集碧海、金沙、绿林、海岩、奇石、庙宇于一身。全岛环绕着13处长达20公里的金色沙滩和5公里长的海蚀地貌奇观,拥有鹤尾海蚀地质公园、黄金沙滩、湄屿潮音等各类风景名胜30多处。2020年底,湄洲岛妈祖文化旅游区晋级国家5A级旅游景区。

作为莆田人家门口的“诗和远方”,湄洲岛此前还斩获“妈祖信俗”人类非物质文化遗产、世界节日之城,及国家级旅游度假区、国家级风景名胜、国家级海洋公园等多个世界级、国家级文旅品牌。

夜幕降临,位于湄洲岛下山村的石头会唱歌·两岸艺术民宿灯火通明,海堤、木屋、丛林,在月光与灯光的交相辉映下勾勒出一幅秀美的山水画卷。这是一以妈祖文化、海滨风情为主基调的特色民宿,周末和节假日时经常一房难求。眼下,特色民宿如雨后春笋般在岛上遍地开花,全岛有民宿265家,床位达4400多个,民宿逐渐成为一种新的旅游业态,赋予湄洲岛旅游新动能。

今年以来,湄洲岛旅游业强势复苏,在妈祖文化和滨海风光的加持下,游客纷至沓来。前三季度,湄洲岛接待旅游总人数411.64万人次,同比增长43.6%;旅游收入27.25亿元,同比增长49%。

湄洲岛管委会副主任陈志军表示,湄洲岛立足妈祖文化核心区优势,通过挖掘利用独特的妈祖文化资源,以文塑旅、以旅彰文,推动文旅产品创新、业态优化、配套完善、服务提质,加快打造文旅融合高质量发展湄洲岛新模式。



小选手梳制湄洲女发髻。林春盛 摄

21个项目集中签约



签约仪式 林春盛 摄

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 许双萍)文化搭台,经贸唱戏。18日,在第八届世界妈祖文化论坛上,莆田市举办“妈祖搭心桥——项目推介签约仪式”活动,现场签约项目21个,总投资超145亿元。

据了解,此次签约的项目包括万存智能制造城、《印象妈祖》演艺项目、罐式LNG转运项目、汽车科创园、未来鞋面材料科技产业园、医药器械研发生产基地项目等,涵

盖数字经济、高端装备、新能源、鞋服食品、文旅等多个领域。这些项目既有龙头项目,也有强链延链补链项目,落地后将进一步延伸莆田市产业链条,壮大产业规模,提升发展能力,为莆田绿色高质量发展赋能助力。

当天,活动现场还进行招商推介,集中展现莆田市大力实施“一五二三四”工作部署、加快推动12条重点产业链招商引资的工作成果。

“妈祖杯”民间茶王赛颁奖

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 许双萍)17日下午,作为第八届世界妈祖文化论坛配套活动,2023年“妈祖杯”民间茶王赛颁奖仪式在湄洲岛举行。

此次茶王赛设武夷岩茶、凤凰单丛茶、台湾高山乌龙茶3项赛事,在和平武夷山市、莆田市湄洲岛、广东汕头市、台湾台中市同步举办。从征集茶样到茶王诞生,历时4个月,评出凤

凰单丛银花香、八仙、蜜兰香,武夷岩茶肉桂、水仙、大红袍以及台湾高山乌龙茶7个品种茶王、特别金奖、金奖、匠心奖、优秀奖共373个奖项。

据悉,此次茶王赛由海峡两岸茶业交流协会和莆田市政协共同牵头组织,旨在为海峡两岸茶企、茶农和茶叶爱好者搭建平台,以茶为媒,共同弘扬妈祖文化,合力推动两岸茶产业融合发展与文化交流。

共享妈祖文创产品盛宴



文创展现场 林春盛 摄

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 许双萍)18日,作为第八届世界妈祖文化论坛配套活动,“妈祖文化·楚绣舞绣联名文创展”、第七届“妈祖世界 瓷行天下”陶瓷作品展、2023“妈祖杯”文创产品设计大赛获奖作品展、2023中国白·妈祖文化陶瓷文创产品设计大赛成果展,在世界妈祖文化论坛永久会址集中亮相,奉上一场丰富多样的妈祖文创产品盛宴。

“妈祖文化·楚绣舞绣联名文创展”展区集中展示极具特色的楚绣舞绣联名文创产品,以文塑旅、以旅彰文,推动文旅产品创新、业态优化、配套完善、服务提质,加快打造文旅融合高质量发展湄洲岛新模式。

小摆件、音乐茶宠、妈祖公仔……“妈祖杯”文创产品设计大赛获奖作品展区内,种类繁多、琳琅满目的妈祖文创产品令人眼前一亮。据悉,此次大赛面向全球征集带有妈祖元素的优秀文创作品,分为工艺品类、香文化类、文创食品包装类、湄洲女服饰类、箱包类、金银铜饰品类、数字产品类和其他类8个类别,共评出金奖6项、银奖12项、铜奖19项、优秀奖52项。

“妈祖世界 瓷行天下”陶瓷作品展以妈祖文化为主要创作题材,以陶瓷艺术的形式讲述妈祖故事,共展出《圣母妈祖》《平安如意》《凤鸣佳音》等500多件德化白瓷精品。现场,与会嘉宾在引导员的带领下参观展览,了解瓷器背后的妈祖故事,点赞中华文化。

湄洲女发髻展现非遗之美

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 许双萍)17日下午,第八届湄洲女发髻技艺展示活动在湄洲妈祖祖庙圣旨门广场举行,为观众带来一场精彩的非遗民俗大秀。

此次活动有30组选手参与展示,每组2人,共60人,其中小学生40人,成人、游客20人。选手们自信满满,全神贯注,利用头簪、饰花、发卡、发胶等多种器物,为发型模特梳制湄洲女发髻,吸引众多游客驻足观看。

湄洲女是湄洲岛籍女子的统称,是福建三大渔女之一。湄洲女最显著的特征表现在发型和服装上,相传为妈祖亲自设计,又称妈祖髻、妈祖服,可用“帆船头,大海裳,红黑裤子寄平

安”这句民谣进行形象概括。2022年1月,湄洲女头饰服饰被列入省级非物质文化遗产名录。

湄洲女发髻中各个配饰都有着独特的寓意:头顶盘成圆盘发髻,象征船舵;发髻里的红头绳,象征缆绳;一根银钗横穿过发髻,象征船锚;后脑勺梳成扁帆髻,象征帆船;帆髻两边夹着波浪形发卡,象征船桨。这些造型设计,无不蕴含着帆风顺、平安归来的美好愿景,寄托着渔家人最淳朴的期盼。

近年来,湄洲岛每年都会举办湄洲女发髻技艺表演活动,鼓励更多年轻人学习这一技艺,培养更年轻的技艺传承人,进一步推动妈祖信俗非物质文化遗产项目的保护工作。